

Diplomová práce studentky **Bc. Evy Havlíkové** s názvem „*Agenda kutnohorského městského soudu postoupená v letech 1548–1620 apelačnímu soudu*“ představuje rozsáhlý pramenný výzkum, který v sobě kloubí zvláště poznatky právní historie, dějin správy a urbánních dějin předbělohorského období, a to na příkladu jednoho z nejvýznamnějších měst Českého království – Kutné Hory. Práce, jež svým zaměřením nemá s výjimkou města Poděbrad obdoby (agenda apelačního soudu prozatím unikala systematickému výzkumu této významné zeměpanské instituce), si klade za cíl komplexně analyzovat dochované zápisy v ortelních manuálech a v knihách čistopisů. Práce, jež se zaměřila na 659 soudních kauz, čítá i s přílohami úctyhodných 342 stran. Struktura práce je velmi dobře promyšlená, jazyková úroveň textu je velmi dobrá. Citační norma je používána náležitě.

Po úvodu, v němž autorka srozumitelně uvedla cíl a koncepci své diplomové práce a představila literaturu k tématu i pramennou základnu, následuje kapitola zaměřená na dějiny královského horního města Kutné Hory se zvláštním zřetelem ke sledovanému období, aby bylo účelně představeno prostředí, v jehož rámci byl výzkum realizován. Je chvályhodné, že studentka účelně zařadila i pojednání o kutnohorské městské správě a soudnictví a kutnohorské horní správě a soudnictví; zvláště v případě druhé správní a soudní oblasti doložila, že této problematice schází systematický výzkum. I její poznatky, které vzešly z nálezu několika kauz, které se kutnohorské horní správy a soudnictví přímo dotýkaly, tak náleží mezi základní stavební kameny bádání v této oblasti.

Druhá kapitola je účelně věnována dějinám apelačního soudu. Na ni navazuje diplomatický rozbor knihy čistopisů pro Čáslavský a Kouřimský kraj z let 1548–1566 a ortelních manuálů z let 1548–1620. Svou analýzou autorka prokázala, že si velmi dobře osvojila poznatky pomocných věd historických.

Právněhistorickou analýzu dochovaných zápisů přináší kapitola čtvrtá, v níž autorka zpracovala prostřednictvím typologie přehled dohledaných kauz (inspirací jí byl výzkum realizovaný Lenkou Kreuzovou pro předbělohorské Poděbrady). Zde se již promítá velká náročnost celého výzkumu, který je v textové příloze v závěru práce doplněn o velmi pečlivě zpracovaný registrový přehled všech zaznamenaných odvolání (s. 79–316). Využitelnost práce umocňuje připojený jmenný a místní rejstřík (s. 317–342).

V závěru, který uzavírá úvodní textovou část, se autorce podařilo vystihnout hlavní přínos své práce, která splnila cíle, jež si kladla. Autorka tak dokázala své odborné kvality i

v magisterském studiu a navázala tímto svým autorským počinem na svou bakalářskou práci z oblasti církevních dějin, jež byla v roce 2017 oceněna Cenou děkanky FF UHK.

Předkládanou diplomovou práci, jež splnila cíl, který si kladla, velmi ráda doporučuji k obhajobě.

doc. PhDr. Jana Vojtíšková, Ph.D.